

УДК 94(470.67)(092)

**ПАМЯТИ МАГОМЕД-САЛАМА КУРБАНОВИЧА УМАХАНОВА**

Магомедов Н.А.,  
Иноземцева Е.И.

Институт ИАЭ ДНЦ РАН, Махачкала

sharafutdin@list.ru  
[inozemceva47@mail.ru](mailto:inozemceva47@mail.ru)

*«Наука – стихия и призвание!»*  
(акад. М.В. Нечкина)



11 октября 2015 г. коллектив Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН понес невосполнимую утрату: из жизни ушел доктор исторических наук, профессор, человек твердых убеждений, принципиальный, справедливый ученый и наставник, надежный товарищ и заботливый семьянин, отдавший все свои благородные устремления, знания, увлеченность служению исторической науке.

В народе издавна принято считать историю учителем человеческой жизни, чьи благородные уроки способствуют приобретению знаний, навыков и мудрости. Историк же, как и все, кому посчастливилось иметь цель в жизни, идет к ней по зову свыше и добивается ее.

Магоме-Салам Курбанович родился 1 июня 1939 г. в простой крестьянской семье с. Цудахар. В 1946 г. поступил в 1-й класс Чкаловской средней школы бывшего Шурагатского р-на ДАССР, когда его семья вместе с другими семьями была переселена на земли депортированного чеченского населения. С отличием окончив 10-й класс, в 1956 г. Магомед-Салам поступил на историко-филологический факультет Даггоспединститута. После его успешного окончания в 1961 г. он был направлен в Тлярятинскую среднюю школу учителем истории.

В сентябре 1962 г. М.-С.К. Умаханов пришел в науку, поступив на работу в отдел истории досоветского периода Института истории, языка и литературы Даг. филиала АН СССР, где и

сформировались его научные взгляды. Возникнувшее еще в юношеские годы тяготение к работе над книгами, затем над письменными источниками, архивными документами и определило его творческий путь, с которого он не сошел до конца своих дней. На поприще исторической науки ученый проработал 53 года, пройдя путь от младшего до ведущего научного сотрудника, став крупным, высококвалифицированным специалистом по истории Дагестана, Кавказа и России; его труды получили широкую известность не только в нашей стране, но и за ее пределами. Он отличался нестандартным подходом к явлениям общественной жизни и оригинальностью выводов.

В 1963–1966 гг. М.-С.К. Умаханов проходил аспирантскую подготовку при Институте ИЯЛ, которую в июле 1968 г. завершил защитой кандидатской диссертации на тему «Борьба народов Дагестана в 1600–1660 гг. против иранской агрессии» Увлеченно и упорно трудясь над изучением истории Дагестана, в 1994 г. защитил докторскую диссертацию по актуальной для дагестанской историографии проблеме «Взаимосвязи народов Дагестана в XVII – начале XIX в. (Исследование экономической, политической и культурной интеграции народов)» по специальности 07.00.02. – «Отечественная история».

Ведя большую исследовательскую работу в Институте ИАЭ ДНЦ РАН, одновременно работая в ДГУ по совместительству на профессорской должности на кафедрах «Историографии и источниковедения», и «Истории стран Европы и Америки», М.-С.К. Умаханов в июле 1996 г. получил ученое звание профессора «Кафедры истории стран Европы и Америки» и внес заметный вклад в дело единения академической науки с вузовской практикой: читал лекции, спецкурсы, руководил написанием курсовых и дипломных работ, вел архивную практику, принимал активное участие в работе диссертационного совета при историческом факультете ДГУ.

Он уделял огромное внимание и аспирантской подготовке нового поколения ученых-историков. Под его руководством защитили свои исследовательские работы и получили дипломы кандидатов исторических наук 10 аспирантов и соискателей, которые работают в различных учебных заведениях Дагестана.

М.-С.-К. Умаханов принимал активное участие в многочисленных научных конференциях, посвященных различным исторически важным и политически актуальным проблемам истории народов Дагестана, каковыми, к примеру, являются вопросы вхождения Дагестана в состав России, народно-освободительной борьбы в Дагестане и на Северном Кавказе в XVIII – XIX в., русско-дагестанских взаимоотношений в XIX–начале XX в. и т.д.

Диапазон научных исследований М.-С.К. Умаханова широк и разнообразен, в чем можно убедиться, ознакомившись с перечнем его трудов, среди которых до десятка монографических работ, нашедших положительный отклик не только среди ученых, но и в широком кругу читателей.

Самое серьезное внимание в своем творчестве он уделял проблемам исторической географии Дагестана XV – начала XIX в. Эти вопросы раскрываются в совместных с Б.Г. Алиевым трудах, а именно: 1) «Историческая география Дагестана XVII – нач. XIX в.» (Махачкала, 1999. Кн. I. 370 с.); 2) «Историческая география Южного Дагестана» (Кн. II. Махачкала, 2001–324с.); 3) «Дагестан в XV–XVI вв. (Вопросы исторической географии)» (Махачкала, 2004–496с.).

М.-С.К. Умаханов является одним из авторов двухтомного академического издания «История Дагестана с древнейших времен до наших дней» (М.: «Наука», 2004. Т. 1. – 627 с.), в котором им освещены важные для средневековой истории Дагестана вопросы: экономическое, политическое и культурное развитие Дагестана в XVI–XVII вв. (гл. I); социальные отношения и классовые выступления в Дагестане в XVI–XVII вв. (гл. II); политическое положение Дагестана и борьба его народов за независимость в XVI–XVII вв. (гл. III.).

Известность выдающемуся ученому принесла и книга «Взаимоотношения феодальных владений и освободительная борьба народов Дагестана в XVII веке» (Махачкала, 1973. 252с.). С использованием широкого круга разного характера источников им подробно и теоретически обоснованно охарактеризованы внутривнутриполитическое развитие Дагестана, взаимоотношения феодальных владений и их правителей. В работе определяются некоторые закономерности этих взаимоотношений. Кроме того, серьезное внимание уделено характеристике борьбы горцев Дагестана против крымско-турецких, а также царских войск, пытавшихся подчинить себе народы Северного Кавказа и Дагестана в их числе.

М.-С.К. Умаханову удалось достаточно ярко показать суть борьбы народов Дагестана против захватнической политики иранских войск в XVII в., которым не удалось покорить Дагестан и утвердиться на Северном Кавказе. В этой работе М.-С.К. Умахановым был поднят вопрос о

Великом шелковом пути и прохождении его через Дагестан (по морю и суше). Интересен и сюжет о политике лавирования некоторых феодальных владетелей Дагестана ради сохранения своей независимости от соперничавших за сферы влияния на Северном Кавказе великих держав.

Исследовательский талант М.-С.К. Умаханова особо проявился при написании им книг «Взаимосвязи феодальных владений Дагестана в XVIII – начале XIX вв. (Политический аспект)» (Махачкала, 2007. 328с.) и «Феодальные владения Дагестана в XVIII – начале XIX в. и их взаимосвязи (экономический аспект)». (Махачкала, 2008. –256с). Ценность первого из этих исследований заключается в том, что в нем впервые в отечественной историографии сделана попытка на основе анализа и обобщения фактических данных глубоко и аргументированно охарактеризовать политические взаимосвязи феодальных владений Дагестана в XVIII – нач. XIX в., игравших ведущую роль в формировании политической обстановки в Дагестане, что особенно проявлялось при вторжении иранских войск во главе с Надир-шахом в 30–40-х гг. XVIII в.

Исследователь подчеркнул в своей работе важность готовности к взаимопомощи феодальных владетелей Дагестана в случае внешней угрозы.

Ценность монографии М.-С.К. Умаханова «Феодальные владения Дагестана в XVIII– начале XIX в. и их взаимосвязи (экономический аспект), заключается в том, что поднятый в ней аспект истории Дагестана не стал предметом специального исследования. Как отмечал автор, трудности освещения поднятой в этой книге проблемы заключались в том, что источниковых данных об экономических связях между феодальными владениями Дагестана очень мало, и это вынудило автора обратиться к историко-этнографическим данным, собранным во многих районах Дагестана в летних научных экспедициях. (Кстати сказать, будучи неутомимым полевиком, большую изыскательскую работу Магомед-Салам проводил вместе с другими учеными сектора истории досоветского периода во время ежегодных полевых экспедиций в районах Дагестана по сбору полевого историко-этнографического материала. Пожалуй, на карте Дагестана, особенно горного, мало осталось древних сел, где бы не проводились экспедиционные исследования ученых Института, в результате чего был собран материал, сегодня уже бесценный по научной значимости). Работа эта состоит из двух частей. В ней охарактеризованы экономические связи между феодальными владениями северного, среднего, южного, а также горного и равнинного Дагестана. Во второй ее части охарактеризованы торговые пути, центры и предметы торговли. Все авторские положения и тезисы подтверждены интересными источниками.

Обладая даром творческого проникновения в прошлое, он умел максимально использовать даже отрывочные сведения.

Для трудов М.-С.К. Умаханова характерна глубокая продуманность, лаконичность, подкрепление наблюдений и положений фактическим материалом, ясность и четкость изложения темы. За время работы в Институте ИАЭ ДНЦ РАН им опубликовано в разных издательствах более 120 научных работ по актуальным проблемам средневековой истории Дагестана. Оппонировано более десятка кандидатских и докторских диссертаций. Более сотни статей опубликовано в местной периодической печати. Им отредактировано и более десятка крупных научных монографий. За многолетний плодотворный труд и большой вклад в отечественную историческую науку М.-С.К. Умаханову присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Дагестан» (1999 г.).

Он любил обычную жизнь во всех ее проявлениях. Азартно сражался за шахматной доской или в игре в нарды; не обладая крепким здоровьем, мог встать на защиту униженных, противостоять зарвавшемуся грабителю, подставить плечо в трудных погодных условиях в горах в экспедиции, мог из ивовых прутьев соорудить вершу и наловить в горной речке рыбы, из высушенных корневищ дерева вырезать фигурку птицы или обезьянки, в женском обществе был джентльменом, с оппонентами в споре – нелицеприятным и жестким.

Коллектив Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН глубоко скорбит о невозможной утрате – кончине Магомед-Салама Курбановича Умаханова – не только для близких, но и для друзей, коллег, учеников и выражает свои искренние соболезнования родственникам и близким почившего. Однако существует поверье, что, пока человека вспоминают, он остается с нами. Магомед-Салам Курбанович Умаханов как яркая личность, мудрый ученый и заботливый наставник надолго останется в памяти не только тех, с кем он работал и общался, но и тех, кто будет пользоваться его бесценными исследованиями.